КАЛЕНДАРЬ САДОВОДА

На месте убранного раннего картофеля высеваем зеленые удобрения - однолетний люпин, рапс, горчицу, озимую рожь, которые осенью заделываем в грунт.

■ Для ускорения получения урожая томатов обрываем все нераспустившиеся кисти, нижние желтые листья и верхушки побегов. На стебле (10 - 15 см над землей) делаем продольный разрез длиной 5-6 см и раздвигаем его палочкой. Слегка надрываем корни. Эти меры помогут растению лучше использовать запас питательных веществ из листьев. Полив в таком случае значительно со-

■ Сеем салат, зеленные культуры, которые пойдут в пищу осенью. Проводим внекорневую подкормку поздней капусты фосфорно-калийными удобрениями и микроэлементами, а моркови только микроэлементами.

В первой половине августа начинаем размножение сортов красной и белой смородины. Сначала нарезаем черенки длиной 30-40 и диаметром 6-8 мм, обрабатываем гетероауксином, способствующим росту, и высаживаем под пленку. Через два с половиной месяца из них получатся уже полноценные саженцы.

Обновляем земляничную плантацию. После сбора урожая старые и малопродуктивные растения извлекаем из земли и сжигаем. Новые кусты высаживаем на другом месте. Самые сильные розетки на усах земляники расположены ближе к маточнику, но для закладки плантации их бывает, как обычно, недостаточно. Поэтому не надо пренебрегать розеточками послабее. Если их отделить вместе с усом от материнского растения и высадить на отдельную грядку, то к концу сентября получится дополнительная рассада, не уступающая по качеству первой. Каждую розеточку вдавливаем в рыхлую и влажную почву, хорошо поливаем и накрываем лутрасилом или другим нетканым материалом. До полного укоренения необходим регулярный полив, чтобы не допускать пересыхания почвы. На постоянное место такую расса-

ДАЙ ЦВЕТКУ ЗАСОХНУ

тобы продлить цветение флоксов, часть их развившихся побегов обрезают наполовину. На укороченных побегах разовьются боковые, которые зацветут после основных. Отрезанные верхушки сажают сразу во влажную почву и накрывают сверху пластмассовыми колпаками (разрезанная пополам 2-литровая бутылка из-под газированной воды). Недели через две черенки вполне укоренятся и их можно пересаживать на постоянное место. Такой способ особенно удобен для размножения редких сортов флоксов

Продлить цветение однолетников и некоторых многолетников (сальвии, алиссума, антирриниума и др.) можно путем своевременного удаления отцветающих соцветий, не давая возможности завязаться семенам.

У растений, испытывающих недостаток калия, часто наблюдаются скручивание листьев, измельчание цветков, появление коричневой каймы по краю листа. Подкормите цветок раз в неделю раствором фосфорнокислого калия (1 г на 1 л воды).

ОГУРЕЧНОЕ ИЗОБИЛИЕ



а своем участке огурцы мы собираем раньше всех соседей. И урожай у нас всегда очень хороший. А все потому, что мы следуем определенным правилам.

Весной, перед подготовкой парника, землю перетираем руками. Она должна быть на ощупь, как мука. На дно ямок, предназначенных для посева семян, кладем перегнивший с сеном конский навоз, немного присыпаем землей и помещаем зернышко, опять присыпаем землей и обильно поливаем. Накрываем сверху пленкой. Через десять дней, когда огуречные всходы подрастут, делаем внекорневую подкорму «родничком». Поливаем вязываться огурчики, подкармливаем раствором коровяка. Семена покупаем только партенокарпические, которые завязывают плоды без опыления. Поэтому для получения урожая нет необходимости держать в парнике пчел.

Кроме того, содержим почву в идеальной чистоте, не позволяя сорнякам даже показываться. Чтобы на грядках не образовывалась почвенная корка. рядки мульчируем торфом, древесными опилками или перегноем. Этот прием одновременно повышает температуру почвы на 2-5° С, предупреждает испарение почвенной влаги и заглушает

Раздел ведет Татьяна

ЧИРКОВА

T

KOJA BAIKNBAHVA

ДУБЛЕР РУССКОЙ ПЕЧКИ

В последнее время многие стали строить на дачах камины вместо привычных печей. Это не только дань моде. Открытый огонь радует глаз, успокаивает, настраивает на хорошие мысли... В общем, согревает душу.

о хотя камин - простейшая печь с открытой топкой в виде ниши, сложить его могут лишь специалисты. Есть v камина секреты, которые и не всякий печник знает.

Однако все эти премудрости проигнорировал мой знакомый строитель дядя Витя - он же плотник, штукатур, маляр и заодно печ-

Только я заикнулась, что хотела бы вместо печи иметь красивый камин, он сказал: «Сделаю запросто!»

Я оставила ему рисунок, на котором изобразила свою мечту. Мой камин выглядел как греческий портик с двумя изящными колоннамивыступами по обе стороны от полукруглого

Спустя несколько дней дядя Витя пригласил принять работу. Увидев то, что он соорудил, я в ужасе завопила. Передо мной стоял не камин, а нелепое, перекошенное подобие русской печи. Передняя стена без выступов, с неровным полукруглым проемом, который находился почему-то не по центру. «Это вам кажется, что не по центру», - возмутился дядя Витя и стал мерить складным металлическим метром внизу, вверху, сбоку..

Следом стала измерять и я. Одна сторона от проема была шириной двенадцать сантиметров, другая - двадцать. «Будете придираться, облицовывать камин не буду!» - пригрозил дядя Витя.

И не надо! Я уже поняла, что если допущу этого горе-мастера к дальнейшей работе, то ничего уже не поправишь. Еще и без красивых изразцов останусь, которые с такой любовью выбирала для камина под цвет потолка и обоев в комнате - они у меня темно-розовые.

Но главное, помимо своего уродства камин при растопке стал дымить. Печник тут же объяснил: «Дрова сырые, а на улице ветер, задувает». Я лишь спросила: «Зачем вы сделали это чудище такой высоты?» Дядя Витя ответил: «Чтоб через камин можно было вылезти на улицу, спасаясь от врагов». Правда, от каких таких врагов должна бежать моя семья, не уточнил, но сказал, что в одном фильме именно так спасался наш разведчик.

Что ж, предстояло искать другого печника. Но для начала я по чертежам и схемам любопытства ради стала изучать, как все-таки должен строиться камин, узнала про его особенности. Важнейшая из них - наличие внутри камина согнутого в виде колена газового порога - так называемого выступа, козырька, зуба. Такой порог не допускает перепада воздушных потоков, препятствует попаданию дыма и сажи в помещение, а также не позволяет вылетать искрам из трубы.

Как построить такой порог? Об этом сразу же спрашивала, как на экзаменах, очередного печника - претендента на строительство моего камина. Никто толком не знал.

Вдруг к нам на дачу нагрянули московские гости-писатели. Увидели они моего урода в красном углу и стали давать советы.

- Надо перестраивать, - сказал сатирик Анатолий Трушкин. Он долго смеялся, узнав, почему камин такой высоты.

- А нельзя ли этот камин разобрать и вернуться к прежней печи? - спросила поэтесса Лариса Васильева. А мастер детектива Виктор Пронин предложил:

- Давайте я его переделаю. На своей даче сам ведь строил.

Его слова подстегнули меня к творчеству. Я тоже сама переделаю! Все равно хуже уже некуда. Тем более что умею и плитку класть, и кирпичи, и штукатурить.

Начала с попытки разобраться, почему камин дымит. Оказалось, что дядя Витя, особо не мудрствуя, пристроил новый кирпичный короб к бывшей плите, лишь убрав из нее дверцу. То есть присобачил своеобразный шкаф без задней стенки к готовой печной трубе. А уж про изготовление выступа, козырька или зуба и думать не стал. Схалтурил, да и только!

Прежде всего я увеличила в трубе дыру. Рядом с ней поставила жаростойкие кирпичи, а к ним прикрепила листы нержавеющей стали. То есть задвинула поглубже к трубе так называемый топливник - место, где горят дрова. Теперь они не дымили, не чадили, а горели мощно и ярко, только искры на пол летели! Пришлось закрыть топливник решеткой.

Жаль, что дрова очень быстро сгорали -«пролетали» по трубе. Но тепло благодаря нагретым металлическим листам все же задерживалось

Теперь мне предстояло сделать из уродца красавца. Можно было позаимствовать опыт писателя Пронина и выложить стены камина красным кирпичом. Но в интерьер моей дачи такой «фасон» не вписывался.

Стала я фантазировать. Для начала прикрепила по периметру передней стены камина деревянные полированные доски. Купила их в хозяйственном магазине как уцененные карнизы для штор. Потом нашла мастерскую по изготовлению лепных украшений, в том числе и декораций для каминов. Там мне объяснили, что гипсовые элементы надо закреплять почти так же, как плитку. А вот тяжелую доску с головой льва необходимо сначала посадить на шурупы, и только потом - на склеивающий раствор. Благодаря всем этим витиеватым панно, резным доскам и прочим красивым штучкам гадкий утенок постепенно превращался в лебедя.

А когда рядом с гипсовыми элементами я уложила еще и нарядные изразцы, камин стал элегантным! Он и зрительно вдруг стал казаться меньше, изящнее.

Не смогла я удержаться от бахвальства, позвала дядю Витю. Тот молча почесал затылок, а потом сказал: «Ну и где здесь криво? Я сде-

Елена ВАСИЛЬКОВА

УЛИТКА НА ПИВО ПАДКА

«Как только идет дождь, наш участок подвергается нашествию громадных улиток, которые поедают растения. Моя внучка собирает этих вредителей и закапывает в землю. Но от этого их меньше не становится. Посоветуйте, как от них избавиться.

Галина ПЕРЕВАЛОВА».

Эти улитки называются виноградными. В последние годы они в большом количестве расплодились в Подмосковье. В некоторых странах Европы они считаются большим лакомством. Однако не все, что для европейцев деликатес, для русских съедобно. Да и для наших садов и огородов они стали настояшей напастью. Наземные улитки живут всегда в сырых местах. Питаются растительными веществами. объедая листья или молодые почки. В конце апреля и в мае, когда

начинает пригревать солнышко, улитка выползает из своей раковины и набрасывается на молодую зелень. В короткое время это существо с рожками на голове откармливается и становится готовым к размножению. За два дня улитка может отложить около 80 яиц, развитие которых продолжается приблизительно 26 дней.

Помимо виноградной улитки в средней полосе распространена и плодовая, которая водится на садовых деревьях и в лесу. Вреда от нее не меньше, чем от виноградной.

Улиток собирают руками, устраивают для них приманки. Места скопления опрыскивают ядами, посыпают известью, поливают кипятком. Однако через некоторое время вредители появляются вновь. Лично я избавилась от улиток при помощи... пива.

В стеклянную трехлитровую банку, закопанную по горлышко в землю, выливается пол-литра пива. Улиткам очень нравится запах этого напитка. Они быстро собираются вокруг банки и падают в нее. Обратной дороги у них уже нет. Природа не научила улиток плавать.

Дарья ВЛАСОВА

ГРОЗА НЕ ПО ОСТРОВСКОМУ

оследнее время синоптики не раз делали штормовое предупреждение. Но и такое распространенное в наших широтах явление, как гроза, может доставить не самые приятные минуты. Однако, следуя нехитрым правилам, можно легко переждать непогоду.

Если гроза застала вас на природе,

- Все металлические предметы сложить в стороне на расстоянии 15-20 метров
- от себя На открытой местности можно спрятаться в сухой яме, канаве, овраге.
- В лесу укройтесь среди невысоких деревьев.
- ▶ В горах находитесь в 3-8 метрах от
- вертикального отвеса.

▶ Сидеть можно и на земле, но при этом изолировавшись от почвы полиэтиленом. ветками, лапником, камнями.

Нельзя!

Укрываться возле одиноких деревьев, а также - самых высоких.

» Прислоняться или прикасаться при передвижении в грозу к скалам и отвесным стенам.

Останавливаться на опушках леса, больших полянах.

▶ Идти или останавливаться в местах. где течет вода, или возле водоемов.

Прятаться под скальными навесами.

По материалам Управления по делам ГОЧС ЮАО г. Москвы

МОСКОВСКАЯ СРЕДА № 27 (133), 27 июля - 2 августа 2005